

章索引、名称介紹等几个品种。把書、报、雜誌上屬於同一問題的材料，用尺寸相同的卡片摘錄集中，这样便能用很少的时间解决編輯部或讀者提出的問題。为了巩固已有的成績和在不断摸索中改進工作，我們还制訂了“圈報範圍”、“剪報管理条例”、“剪報資料分类表”、“卡片工作条例”和“卡片选材及分类目錄”等工作規程，並定期(如一年)加以修訂。

三、在配合报道方面：注意研究編輯部的报道計劃，隨時調整自己內部的工作部署。如圖書館在宣傳总路綫、宣傳憲法、批判胡適、胡風时期，都會努力搜集有关書刊並編印館存專題書刊目錄，有时並圍繞某一專題編印書刊內容索引，尽力解决編輯部从書刊角度提出的問題。資料組除了集中剪報資料適應專題要求以外，还嚴密注意全國报刊动态，編印專題索引，負責給报道組提供典型事例和編寫資料文章，以解决从問題或人物角度提出的問題。

四、圖書館和資料組在内部工作上的結合：資料組所用的報紙、雜誌和圖書，全部是由圖書館代訂或購買的。不需要剪貼只需要瀏覽的雜誌則由圖書館逐期送閱，以便資料組的同志作索引或摘材料。資料組的同志並且按照專業分工經常到圖書館閱覽某一方面的圖書，这样就能把書、报、雜誌

上材料統一掌握起來，以收到資料一元化的效果。在出借方面，由於資料份數有限，遇有几个部門同時需要一种資料时，凡已出書者就用書來解決，在書籍不敷出借时，也有的通过剪報合訂本來解決。在裝訂剪報和淘汰剪報时，也常常要考慮到某些材料已經出版的情況而作相应的措施。在查对和答复問題方面，新的事實与数字由資料組查，歷史方面的一般由圖書館查；指明見於某書、某人傳記的問題由圖書館查，未指明出处者一般由資料組查。但是，这种分工也不是机械的，某人对某項問題特別熟悉时，虽非自己的分工，也主动去帮助他方解决，因为彼此都是在一个报社里为统一的宣傳計劃服务。大家都知道分工虽是必要的，但互助則常常是自覺的和主动的。

机关和学校的資料部門的任务虽然和新聞部門不完全一样，但是，要为学校的教研工作和机关的主管業務服务則是共同的。圖書館和資料組怎样分工和結合，这个問題有哪些成功的經驗，怎样解决更好些，恐怕是資料工作者的共同要求。我們的經驗很缺乏，存在的問題还很多，所以冒昧寫出上面一些不成熟的作法，主要是希望和关心這個問題的同志們共同研究討論。

### 日本东京將辦舉国际圖書展覽

今年一月將在日本东京举办一次國際圖書展覽。外國書商在日本展覽它們的圖書，这还是第一次。展覽中还将包括一部分期刊。

自从上次世界大战以后，日本已然成为最有銷路和發展前途的外國書業市場之一，特別表現在吸收西半球的圖書方面。最近紐約泰晤士報刊載了路透社从东京發來的一个報導，在这篇報導里列举了日本進口外國圖書的驚人数字。据路透報導說，在1956年僅美國一國就向日本輸入了487,337噸圖書。除了圖書之外，期刊銷售市場也是同样的兴旺。根据日本最近公布的統計数字，輸入日本的書刊總值增長情況如下：

進口：1955年

圖書：1,183,560,000日元(合美金3,287,666.66元)

期刊：402,450,000日元(合美金1,117,916.66元)

進口：1956年

圖書：1,324,750,000日元(合美金3,679,861.11元)

期刊：627,970,000日元(合美金1,744,361.11元)

这次展覽是根据7,700家日本正式書店中的許多書店的要求而組織起來的，这些書店中有1,100家座落在东京。日本共有100家圖書進口商，这些進口商中，許多都拥有大量圖書。

这次展覽本來是貿易性質，但在某些日子也允許社会人士自由參觀。展覽地址將設在日本最現代化的展覽大廳，这个展覽大廳是三越吳服店的一部分，是本行業中东方最大的建筑。

展覽會是由威尔斯公司組織的，在國際貿易展覽中，这家公司 在國際出版事業中，是以善於代美國書業协会組織國際圖書展覽著稱的。關於展覽會的管理方面，在东京將与日本最大書刊進口商之一，日本出版品貿易公司密切合作。

展覽期限規定为七天，將在今年一月下旬开始。

(孔洞据威尔斯公司1957年7月2日

所發消息譯)